

### SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses . . . . . 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

### PAGO ADELANTADO

### OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

### ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

## DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA



### INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

#### ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los católicos obedezcan *filialmente* al Vicario de Jesucristo, Doctor, Cabeza y Padre de toda la santa Iglesia.

#### PROPÓSITO

Manifestar siempre en nuestras palabras y conducta, respeto *filial* al Soberano Pontífice.

## CORAZON DE JESUS

en quien se encierran las riquezas del amor increado

Dios es Caridad, dice el apóstol San Juan: no tiene El la caridad, el amor limitado en algún grado, sino que él es la caridad misma, la caridad esencial. De ella participan como de su tronco y raíz las ramas, como de su manantial y fuente los ríos, como de su cabeza los miembros todas las criaturas salidas de las manos soberanas de Dios. Y esa caridad y ese amor participado de la divina esencia no es en todas las criaturas igual. El grado de participación de esa caridad y amor es proporcionado al grado de unión que liga á la criatura con el Criador, unión que en la criatura racional corresponde al grado de gracia que informa la vida del alma.

Ahora bien, ¿qué riquezas inmensas de gracias no tendría el alma santísima de Cristo, unida como estaba personalmente al Verbo eterno, siendo todas sus operaciones divinas y por tanto infinitas?

En el instante mismo en que se unió el Verbo divino á la humana naturaleza, el alma de Cristo quedó enriquecida con gracias que podríamos llamar infinitas, por cuanto no cabe sean mayores en naturaleza creada. Porque fuera de la comunicación que llaman de idiomas, fuera de ese lazo indisoluble con que se unieron á la Persona del Verbo las dos naturalezas humana y divina, recibió Jesucristo el principado, por decirlo así, de la humanidad, fué constituido cabeza de todos los hombres, los cuales reciben de él la gracia como de una fuente riquísima, como de un mar de santidad, de donde se llama Santo de los santos, por ser no sólo santo, sino el santificador de todos los santos.

Tenía, pues, Jesucristo la plenitud de todas las gracias celestiales, y según esa plenitud era la caridad de su corazón divino. Miraba él de lleno la divina esencia, entraba su alma en el seno de la inmensidad de Dios, y viéndose sumergida en aquel infinito mar de perfecciones, quedaba arrebatada en un éxtasis de amor imposible de imaginar por nuestra pequeñez, éxtasis de amor inefable á nuestra torpe lengua. Y en ese éxtasis inefable é incomprendible, abriéndose su pecho á las emanaciones del amor increado, recibía de lleno su corazón ese amor infinito el cual impulsado por la gracia volvía otra vez cual flecha ardiente á Dios de quien provenía. Y ese amor de Dios se convertía entonces en amor á los hombres cuyo príncipe y cabeza era, y á quienes amaba infinitamente,

pues era su amor á proporción de la gracia de su alma, á proporción del amor que á Dios tenía, en quien y por quien amaba á los hombres pecadores.

Ahora bien, la gracia del Corazón de Jesús era cuasi infinita, y cuasi infinito era por eso su amor á Dios; ese amor á Dios se reflejaba y transfundía todo en los hombres; infinito era, pues, el amor que á los hombres tenía el Corazón de Jesús *en quien se encierran las riquezas del amor increado.*

Dulce invocación esa, que llena de suavidad los labios que la pronuncian; dulce invocación esa, que inspirando confianza á nuestro corazón, hace que nos atrevamos á llegarlos á ese centro y tesoro de amor, reflejo perfectísimo del eterno que nos profesa la Trinidad santísima; dulce invocación esa, que en medio de las miserias y calamidades que rodean nuestra existencia, en medio de los atractivos seductores de los amores falaces de las criaturas nos hace levantar sobre todas ellas y mostrándonos esa fuente del verdadero amor, nos atrae hacia ella, y nos convida á que en ella demos hartura á las ansias de nuestro pobre corazón.

¡Oh amor del Corazón de Jesús! ¿qué digo amor? fuente de amor, tesoro de amor, y no de amor cualquiera, sino del amor increado! permítame tu bondad que me acerque á tí, déjame aplicar mis secos labios á ese manantial que para mí brota de tu pecho abierto. ¿Mis labios digo? no, mi corazón entero quiero encerrar en el tuyo que es fragua que lo caldeará, purificará, renovará y lo hará semejante al tuyo *en quien se encierran las riquezas del amor increado.*

EEME.

2 de Junio de 1897.

## LA ENCICLICA DIVINUM

Nuestro Santísimo Padre el Sumo Pontífice León XIII se ha dignado dirigir, con fecha 9 del pasado, á los Patriarcas, Príncipes, Arzobispos, Obispos y demás Ordinarios en comunión con la Sede Apostólica, una admirable y hermosísima Enciclica acerca del Espíritu Santo.

Como Nuestro Señor Jesucristo, que al volverse á los cielos envió el Espíritu Santo á sus Apóstoles, ha querido Su Santidad, al ver acercarse el término de su vida, poner al Pontificado bajo la protección del Espíritu Santo, y muy especialmente las dos grandes causas á que ha dedicado con preferencia sus cuidados, á saber: la restauración cristiana de la sociedad civil y doméstica, y la reconstitución de la unidad de la Iglesia.

Antes de entrar de lleno en este asunto, el Soberano Pontífice expone ampliamente en el admirable documento que extractamos el Misterio de la Santísima Trinidad señalando la significación propia de cada una de las tres Divinas Personas.

Después explica la virtud particular del Espíritu Santo con textos de la Sagrada Escritura y de los Santos Padres, haciendo ver, resumiendo y precisando la enseñanza teológica, de qué modo obra el Espíritu Santo en la Iglesia y en el alma de cada cristiano.

De esta amplia y doctrinal exposición deduce Su Santidad la necesidad de recurrir al Espíritu Santo, ignorado por muchos, y al que todos debemos conocer.

A este fin, recomienda especialmente á los predicadores y á los encargados de la cura de almas que se dediquen con empeño á hacer conocer y amar al Espíritu Santo, contra quien tantos hombres pecan por ignorancia ó por malicia.

Y tanto para aumentar la devoción de los fieles, como para obtener de Dios una mayor difusión del Espíritu Santo en la Iglesia, á los fines especiales de su pontificado y en particular por la vuelta á su seno de los cristianos que de ella están separados, Su Santidad ordena para este año y á perpetuidad que se hagan novenas en todas las iglesias parroquiales y en otros santuarios y capillas á voluntad de sus ordinarios, con indulgencia de siete años y siete cuarentenas de perdón, por cada uno de los días de la novena, para todos aquellos que oren por dichas intenciones y una indulgencia plenaria que podrá ganarse uno de los días de la novena, el de Pentecostés ó en su octava,

para los que confesados y comulgados oran por las mismas intenciones.

El Soberano Pontífice concluye exhortando á todos los Obispos á unirse á El en esta santa propaganda en honor del Espíritu Santo.

## SE ENTIENDEN Y BAILAN SOLOS

Sucédele al mayoral de los fusionistas en sus relaciones políticas con el rebadan de los liberales-conservadores, algo parecido á lo que ocurría al personaje del teatro francés, que hablaba en prosa sin saberlo.

D. Práxedes, es un suponer, manifiesta la intención de hacer al gobierno de D. Antonio una guerra furibunda, sin tréguas ni cuartel y sin percatarse de ello, quizás guiado por la fuerza de la costumbre, los actos que parecen encaminados á derribar y á pulverizar á su antagonista, contribuyen á sostenerle y á consolidarle en el poder, y cuando esto no es ya hacedero, á que caiga del modo más airoso posible.

Algo de esto ocurre ahora con el retraimiento parlamentario de la minoría fusionista en los precisos momentos en que acababa de declarar su decidido propósito de cambiar su oposición convencional y de pastaflorear en fiera y descumunal batalla que en un dos por tres descabezara al monstruo y colocara á D. Práxedes en la presidencia del Consejo de ministros.

El jefe de los fusionistas, aunque haciéndose de pencias, asintió al belicoso propósito, si bien con la salvedad de que, una vez expuesto ante las Cortes el capítulo de cargos á que se ha hecho acreedor el actual gobierno, se le facilitarían todos aquellos recursos que D. Antonio creyera necesarios para seguir esquilmando y destruyendo al pacientísimo pueblo español.

Claro está que el proceder así D. Práxedes iba también á su negocio, porque concedidas todas las autorizaciones que D. Antonio desea para seguir desgobernando á España, podría aquél aprovecharse de ellas y de este modo su vuelta al poder no le costaría sin dinero.

Pero el procedimiento de hacer á D. Antonio una tenaz y enérgica oposición parlamentaria tenía sus inconvenientes. Para realizarla era preciso tirar algo, si no el todo, de la manita; había necesidad de discutir la gestión del gobierno en los asuntos de Cuba; era forzoso inquirir en qué, cómo y de qué manera se han invertido los tesoros de sangre y de dinero arrancados al pueblo español durante el interregno parlamentario, y que según dijo D. Práxedes en la reunión de sus partidarios, nadie sabe á donde han ido á parar. Y aunque es cierto que de ello no habría resultado la responsabilidad efectiva que debiera exigirse á los malos gobernantes, siempre hubiera padecido el gobierno de D. Antonio gravísimo quebranto y tal vez quedara su partido imposibilitado para coger de nuevo la sartén por el mango en un espacio de tiempo mayor que el que consienten las cábalas y combinaciones del turno pacífico consabido.

Pero el retraimiento de la minoría fusionista todo lo arregla. El gobierno puede sacar adelante todos sus proyectos y conseguir cuantas autorizaciones desee, sin tener que dar ninguna clase de explicaciones acerca de los puntos someramente indicados.

¿Que no ha llegado la hora de que se vuelva la tortilla, esto es, de que caigan los liberales-conservadores para que se levanten los fusionistas? Pues mejor que mejor. El gobierno, en una docena de sesiones, ve aprobados sus proyectos, cierra otra vez las Cortes y á vivir otro año ó lo que dé de sí la cuerda.

¿Que por el contrario las exigencias del turno consabido obligan á D. Antonio á ceder el puesto á D. Práxedes? Pues tan ricamente. D. Práxedes carga con el mando y las autorizaciones sacadas por D. Antonio sin que el pueblo contribuyente se entere de la inversión dada al fruto de sus afanes, y aquí no ha pasado nada.

No es esto decir que D. Práxedes y don Antonio estén representando un entremés cuyo aparente argumento sea la cuestión de honor que hoy trae divididos á fusionistas y liberales-conservadores; pero no puede negarse que esa cuestión sirve á D. Práxedes á las mil maravillas para no verse obligado á sacar á la colada los trapos de D. Antonio y á éste para sacar adelante sus proyectos sin necesidad de dar enojosas explicaciones, y, sobre todo, sin el peligro de que en el calor de las discusiones que de otro modo habrían de suscitarse le salga respondón, pongo por caso, el Sr. Romero Robledo y se arme otra como la de Silvela.

Porque, vamos á ver quién, estando ausentes de las Cortes las minorías parlamentarias, ha de tener interés en tirar de la lengua al exjefe de los húsares de Ante-

quera para que éste diga en concreto su opinión acerca de las reformas de Cuba? ¿Ni quién tampoco ha de tener empeño en que salgan á la superficie las disidencias que existen entre el ministro de Hacienda y el de Ultramar en el asunto del fracasado empréstito de Filipinas? Nadie seguramente.

En boca cerrada no entran moscas, ni en Cortes sin oposiciones disidentes. Todo se hace en familia, y la de Juan Palomo.

Y, en último caso, si lo que ahora guisan los liberales-conservadores se lo comen los fusionistas, váyase para cuando lo que guisaron éstos se lo comieron aquéllos.

Y por eso digo, y creo haber dado la razón, en qué se fundan mis afirmaciones en este punto.

D. Práxedes y D. Antonio se entienden y bailan solos.

Y el Juan consabido paga á los músicos y danzantes.

Y corre con los demás gastos de la zambra, sin excluir el de los platos que unos y otros se tiran á la cabeza.

LAIN CORNEJO.

## DE AGRICULTURA

ALIMENTACION DE LAS VACAS LECHERAS.— UN MEDIO PARA AUMENTAR LA FERTILIDAD DE LA VIÑA.

Un distinguido ingeniero agrónomo, monsieur Drumel, publica en *L'Ingenieur Agricole de Gembloux*, algunas interesantes observaciones sobre las ventajas del empleo de los forrajes concertados, y principalmente de las tortas en la alimentación de las vacas lecheras durante el invierno.

Resulta de los numerosos ensayos de Wolff sobre la alimentación de las vacas lecheras, citados por Drumel, que para 100 kilos de peso vivo son necesarias, para obtener el máximo de producto, las siguientes cantidades diarias de elementos nutritivos digestibles:

- 2'5 kilos de materias albuminoideas.
- 12'5 , de materias hidrocarbonadas.
- 0'5 , de materias grasas.

Para que sea buena la ración, debe contener, además, 25 kilos de materias orgánicas. La relación nutritiva oscila alrededor de 1:5'5.

La ración de las vacas lecheras que pesaban 550 kilos debía contener, según esto, aproximadamente:

- 13'40 kilos de materias orgánicas.
- 1'375 , de albúmina digestible.
- 0'220 , de grasas digestibles.

Era, pues, necesario, dice Drumel, aumentar considerablemente la cantidad de albúmina digestible para que la ración estuviese comprendida entre los límites admitidos: siguiendo mi consejo, añade el ingeniero francés se compraron 6,000 kilos de tortas de cacahuetes descortezados, á 18'40 francos los 100 kilos.

Progresivamente se fué añadiendo á la ración diaria de las vacas 2 kilos de tortas conturridas y secas, suprimiendo 1 kilo de salvado de trigo.

La ración contenía entonces:

Materias orgánicas . . . . .	12'554 kilos
Albúmina digestible . . . . .	1'474 ,
Hidratos de carbono digestibles . . . . .	7'594 ,
Grasa digestible . . . . .	0'261 ,

Relación nutritiva, 1: 5'6.

El salvado de trigo costa 12 francos los 100 kilos; la nueva ración diaria de cada vaca valía, pues, aproximadamente, 25 céntimos más que la precedente.

Al comenzar el ensayo se obtenían cada día unos 145 litros de leche, y se producían 75 libras de manteca por semana. Se requerían pues, 27'8 litros de leche para lograr 1 kilo de manteca.

Durante los siete primeros días las vacas recibieron un suplemento de medio kilo de tortas por cabeza.

Al séptimo día se midió la leche, resultando un aumento diario de unos 20 litros, ó sea de un litro por vaca.

Del séptimo día al décimocuarto se elevó el suplemento de ración á 1 kilo. Pasado este tiempo el aumento era de 35 litro, respecto del rendimiento primitivo.

Del día décimocuarto el vigésimo primero se dió un suplemento de 1 kilo y medio de tortas, y el aumento subió á 55 litros diarios.

Terminó el ensayo el día vigésimo octavo, cuando hacía siete días que las vacas recibían un suplemento de ración de 2 kilos de tortas y sólo 1 kilo de salvado.

El rendimiento era entonces de 222 litros diarios.

Esta semana se extrajeron 56'5 kilos de manteca. Se necesitaban, pues, aproximadamente 27'5 litros de leche para cada kilo de manteca.

Al principio se requerían 27'8 litros: esto indica que la composición de la leche no había variado sensiblemente.

Este aumento de ración había producido, pues, 77 litros de leche, ó sea 3'5 litros por cabeza y por día.

Costando 25 céntimos más la ración de

cada vaca, la ración de 22 vacas vale diariamente 5'50 francos más que antes.

Un conocido viticultor alsaciano, M. Oberlin, según vemos en la *Chronique agricole du cantón de Vaud*, ha hecho públicos algunos experimentos de los cuales se deduce la posibilidad y facilidad de aumentar la fertilidad de la viña escogiendo las estacas destinadas a ser plantadas aprovechando las salidas de la extremidad del sarmiento, y no de su base como exige la práctica hasta ahora.

Hace ya algunos años expide M. Oberlin a diferentes sitios estacas de una planta de Sauterne, la Muscadelle, para propagar su cultivo. Ahora bien, hay muchas quejas de que esta planta no es fértil, de que da muy buenos sarmientos, pero pocas uvas. Y no obstante las plantaciones que M. Oberlin ha hecho por sí mismo nada dejan que desear cuanto a fertilidad. ¿Cómo se explica tal diferencia?

«De un minucioso estudio hecho sobre el particular, dice la *Chronique agricole du cantón de Vaud*, sale demostrado que todas las plantaciones verificadas con estacas de primera clase, tomadas a la base de los sarmientos, —y M. Oberlin era uno de tantos, puesto que había mandado a sus corresponsales lo mejor que tenía,—no bastaban a alabar la fertilidad de sus cepas.

Admirado de ello, recordó M. Oberlin que en 1869 había plantado una viña de Gamay en dos distintas parcelas, una de las cuales lo había sido con una buena madera, mientras que la otra lo fué con madera cortada de la extremidad de los sarmientos. La vegetación era, en 1895, igual en ambas partes, pero la primera parcela sólo produjo, por 10 áreas, 3'9 hectólitros y la segunda, 5 hectólitros. Véase, pues, una diferencia en cuanto a fertilidad.

Así es que, al parecer, cuando menos para ciertas plantas, la fertilidad depende de la situación que han ocupado las estacas empleadas. Las que proceden de lo alto del sarmiento están más bien dotadas, y por consecuencia dan cepas más fértiles.

## DE CUBA

### Varias noticias

Telegramas de la Habana dicen que ha ordenado el general Weyler se conceda racionamiento para diez días a los rebeldes armados que se presenten a indulto.

—Ha sido nombrado administrador interino de la Aduana de la Habana el señor Cabells.

—El general Luque ha mejorado tanto de la enfermedad que padecía, que por ahora no regresará a la Península, proponiéndose volver cuanto antes a operaciones.

—Se ha ultimado una combinación de mandos en virtud de la cual el general Fuentes se ha hecho cargo de la brigada que cubre la línea de Mariel; el general Gasco de la trocha de Júcaro a Morón; el general García Aldave de la brigada de Bayamo, y el general Obregón de la brigada de Holguín.

—Ha fallecido el valeroso capitán D. Arturo Pando.

Se ha recibido un despacho de Cuba diciendo que en Lomas Pedrosas (Matanzas), el batallón de María Cristina tuvo un encuentro, matando a un rebelde.

—El de Baleares, en Sitio Viejo, mató a cuatro rebeldes.

El batallón de San Quintín, en Santa Bárbara, hizo dos muertos y dos prisioneros.

El de Vergara, en un reconocimiento en Pinar, causó al enemigo un muerto.

El de Canarias destruyó una prefectura, haciendo un muerto y un prisionero.

Se han presentado ocho rebeldes con armas y nueve sin ellas.

## Noticias generales

Como caso de longevidad, verdaderamente extraordinario, merece citarse el de D. Jacinto López, virtuoso sacerdote que vive en la parroquia de Lobios (Sobor). Dicho señor, que conserva la plenitud de sus facultades no precisa con exactitud su edad, pero de aquella puede formarse idea sabiendo que recuerda la inauguración de la iglesia de Doade, edificada en 1804.

Hasta hace poco y durante muchos años desempeñó el cargo de párroco en Santa María de Penela.

Los diputados irlandeses que tienen asiento en el Parlamento de Westminster han decidido no tomar parte en las fiestas que en junio se verificarán en honor del jubileo de la Reina Victoria.

En la sesión del 28 el presidente de la Cámara de los Comunes suspendió la sesión por tres veces para expulsar sucesivamente a los señores almirante Fields y John y William Redmond, que se empeñaron en discutir el presupuesto de Irlanda y los gastos de defensa y conservación de puertos.

Se ha fundado en Roma una congregación de Oraciones para que se unan a la Iglesia Romana los 150 millones de disidentes que forman otras Iglesias. Los que deseen agregar sus nombres al catálogo de los congregantes, pueden dirigirse, manifestándole su intención, al Párraco de San Marcelo en la ciudad de los Papas.

Bajo el epígrafe de *Diaconesses* publica el «Gévenol», órgano de las iglesias reformadas de Vivarais, el siguiente llamamiento:

«Los pastores Mrs. Couve, Appia, Lodo y Monod han dirigido una circular a la Asociación de jóvenes cristianas, excitándolas a que se fomente entre ellas las vocaciones religiosas para asistencia de los enfermos; pues es verdaderamente humillante para el protestantismo tener que recurrir a las Hermanas de la Caridad para cuidar a los enfermos en los hospitales.»

Hé ahí en breves líneas la declaración oficial de la esterilidad y la impotencia del protestantismo en el terreno de la caridad.

Y en efecto, mientras el catolicismo tiene innumerables religiosas de todas las ordenes que repartidas por todo el mundo se dedican a la enseñanza de niños pobres, al cuidado de los ancianos y a la asistencia en los hospitales, el protestantismo, después de varias tentativas para hacer otro tanto, no sólo no ha podido conseguirlo, sino que se ha visto obligado a confesar su impotencia.

El barón de Mackau ha recibido otro millón de francos, donativo de la joven condesa de Castellane, hija del opulento norteamericano Mr. Gould.

En memoria de las virtudes de su madre la condesa destina ese millón de francos a la construcción de un edificio incombustible en el cual han de verificarse en adelante todas las ventas, *kermesses soirées*, conciertos y representaciones dedicado exclusivamente a la beneficencia.

Se hallan vacantes en el Instituto de Oviedo dos plazas de profesor auxiliar supernumerario, una de la sección de Letras y otra de la de Ciencias, que habrán de proveerse por concurso.

Telegramas que publican los diarios de Londres dicen que la situación de la familia real de Grecia es muy crítica en Atenas y que el yate real tiene encendidas las calderas, presto a salir a la primera orden.

Los periódicos han recibido noticias desconsoladoras de lo que ocurre en la fábrica de cristal y vidrio de Albí, que como es sabido, se levantó para hacer la competencia a los antiguos establecimientos similares, por los esfuerzos de Jaurés, Rochefort y demás radicales socialistas.

Los obreros se muestran descontentos de la gerencia.

Las pagas se cobran con un retraso inconcebible y muchas familias obreras sufren un hambre espantosa, maldiciendo la asociación que formaron y diciendo muy alto que estaban mejor bajo el dominio de los antiguos patronos.

Se muestran ya convencidos de que es imposible realizar el ideal que se propusieron los diputados y jefes socialistas.

## POR TELEGRAFO

Consultas probables.—Aviso por telégrafo.—Causas de la crisis.

Madrid 3 a las 12 t.

S. M. la Reina Regente consultará al Marqués de la Vega de Armijo, a los Sres. Montero Rios y Sagasta.

Créese que se ha dado aviso telegráficamente al general Martínez Campos.

Se afirma que entre los motivos que han ocasionado la presente crisis debe contarse como uno de ellos el relevo del general Weyler del cargo de Capitán general de la isla de Cuba.

Pronta solución.—Opiniones de la prensa extranjera

Madrid 3 a las 12 t.

Es opinión general que la crisis quedará resuelta mañana viernes.

La prensa extranjera cree como cosa indispensable la entrada de los liberales en el poder, y que para facilitar la paz en la isla de Cuba, se hace indispensable el relevo del general Weyler.

El consejo de ministros.—Discurso de Cánovas.—Martínez Campos a Madrid.—Empezarán consultas.—Crisis laboriosa

Madrid 3 a las 1'30 t.

Ya ha terminado el Consejo de ministros celebrado con S. M., objeto de tanta atención.

El Sr. Cánovas del Castillo hizo en su discurso a S. M. la Reina Regente una larga exposición de la situación en que se encuentran actualmente las campañas de Cuba y Filipinas y el estado en que se hallan nuestras

relaciones con el Gobierno de los Estados Unidos.

Manifestó a los periodistas que el llamamiento que se había hecho al general Martínez Campos era debido solamente a deseos manifestados por la Reina Regente.

Créese que mañana empezarán las consultas que suelen aconsejar necesariamente a toda crisis.

Espérase que en el correo de mañana viernes llegará a Madrid el general Martínez Campos.

La crisis promete ser muy laboriosa.

La crisis y lo que se dice

Madrid 3 a las 8'50 n.

Continúa la crisis siendo el único tema de conversación en todos los círculos políticos.

La clave de su solución créese que será la entrevista que ha de celebrar mañana con S. M. la Reina el general Martínez Campos.

La casa del señor Sagasta está a todas horas concurrendísima. Ello no obstante el ilustre jefe del partido liberal guarda absoluta reserva.

Acentúase la creencia de que el general Martínez Campos irá a Cuba con objeto de implantar las reformas.

Los que discrepan de esta opinión, que es la general, indican para el mando superior de Cuba al general Blanco.

Mañana consultará la Reina a los señores Sagasta y Monteros Rios y al marqués de la Vega de Armijo.

Dícese que S. M. abriga el propósito de oír también la opinión de los capitanes generales.

Los círculos políticos están animadísimos. Cunde el desaliento entre los conservadores y, como siempre que hay crisis, se hacen muchos comentarios.

De las noticias que circulan con alguna insistencia, las que acabo de telegrafiar son las únicas que hasta el presente inspiran verdadero crédito.

### Consulta

Madrid 4 a las 3'10 m.

S. M. la Reina Regente acaba de consultar al Sr. Elduayen acerca la solución que conviene dar a la crisis. Dicho señor se ha mostrado partidario de que continúe en el poder los conservadores.

Ha desmentido en absoluto que el Gobierno de Washington hiciera indicaciones acerca al de España la conveniencia del relevo del general Weyler del mando superior de Cuba.

Siguen circulando diversas opiniones acerca la solución de la crisis.

### Noticias de Cuba

Madrid 4 a las 3'10 m.

Se han recibido telegramas de la Habana dando cuenta de haber terminado la huelga de los conductores de carruajes aumentándose el jornal.

Ha marchado a Nueva York el delegado del presidente de los Estados M. Calhoun.

Majora la situación financiera de la isla.

El conflicto de los billetes queda conjurado con la recogida gradual de los mismos.

### Impresiones de la crisis

Madrid 4 a las 3'10 m.

Las impresiones sobre la crisis, recogidas a última hora, son iguales a las telegrafadas ayer.

Créese que hay probabilidades de que el Sr. Sagasta se encargue de formar ministerio.

Los conservadores opinan por la continuación en el poder formando un gabinete intermedio. Pérez.

## DE OTROS CORRESPONSALES

### Consejo de Ministros

Madrid 3 a las 2 t.

Se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros. La Reina aceptó en principio sus dimisiones. Hoy consultará a los prohombres de todos los partidos. Ha sido llamado el general Martínez Campos, el cual llegará mañana.

### Consultas

Madrid 3 a las 4'35 t.

Las consultas de la Reina con los señores Pidal y Elduayen se verificarán al anochecer. Mañana tendrán lugar las de los señores Martínez Campos, Sagasta, Montero Rios y Vega de Armijo. Créese que el sábado ó domingo se dará solución a la crisis.

### Programa del Sr. Cánovas

Madrid 3 a las 4'35 t.

Cuéntase que el programa del señor Cánovas era el de que el viernes plantearía la cuestión de confianza, pero los señores Elduayen y Cos-Gayón aconsejaronle que adelantara su planteamiento. Algunos Ministros quedaron sorprendidos cuando supieron el adelanto del Sr. Cánovas a dicho acto.

### Opinión del Sr. Elduayen.—A Palacio.

Madrid 3 a las 8'50 n.

El señor Elduayen ha aconsejado a la Reina que continúe los conservadores, nada de gabinetes intermedios.

Mañana irán a Palacio los señores Pidal, Martínez Campos y Sagasta.

### Informe

Madrid 3 a las 10'15 n.

Telegrafian de Nueva-York que mister Calhoun ha presentado su informe sobre la guerra de Cuba. Dícese que aconseja al gobierno norteamericano que haga todos los esfuerzos posibles para terminarla por medios pacíficos, y que, si no puede lograrse, se recurra a una intervención armada.

### Impresiones

Madrid 4 a las 2'15 m.

Son aventuradas las impresiones que se dan referentes a la solución de la crisis ministerial. Insistese en que ésta será laboriosa y girará al rededor de los asuntos de Cuba. Después de la conferencia del general Martínez Campos con la Reina, se aclarará esta confusión. Un autorizado ministerial ha declarado que la solución más acertada para resolver el problema antillano sería yendo Martínez Campos a Cuba, aunque subiese al poder el Sr. Sagasta. Se ha notado la ausencia del señor Pidal; asegúrase que ha salido al encuentro del Sr. Martínez Campos para conferenciar con él antes de su llegada a Madrid.

### Directorio

Madrid 4 a las 2'15 m.

La Junta de fusión republicana ha elegido para formar el Directorio a los señores Salmeron, Santa Marta, Muro, Labra, Azcárate, Morayta y Artaza. Después el Sr. Salmeron pronunció un discurso, que fué muy aplaudido, elogiando la unión de la Asamblea, en la que están representados la totalidad de los republicanos, los cuales, ha dicho, sabrán ofrecer su vida para la defensa de la patria y esperan llegarán a una conjunción entre España y Portugal. Ha terminado su discurso dirigiendo un saludo al ejército.

**Bolsa**

Madrid 3 Junio.

4 p <sup>o</sup> perpetuo interior . . . . .	65'65
4 p <sup>o</sup> exterior . . . . .	80'70
4 p <sup>o</sup> amortizable . . . . .	78'15
Cubas (90) . . . . .	80'00
Cubas (86) . . . . .	96'50
Banco de España . . . . .	413'00
Tabacos . . . . .	214'50
Francos . . . . .	28'70

Barcelona 3 Junio.

4 p <sup>o</sup> perpetuo interior . . . . .	65'81
4 p <sup>o</sup> exterior . . . . .	80'91
4 p <sup>o</sup> amortizable . . . . .	00'00
Cubas (86) . . . . .	96'50
Ferrocarriles del Norte . . . . .	23'85
Francias . . . . .	00'00
Paris . . . . .	64'03
Madrid . . . . .	00'00
Cubas (90) . . . . .	80'50

**BOLETIN RELIGIOSO**

**CALENDARIO**

Quarto creciente, el 8.  
Luna llena, el 14.  
Sale el sol, á las 4'30.  
Pónese, á las 7'26.

**MAÑANA**

(155) **5** (210)

**SÁBADO**

SAN BONIFACIO OBISPO

Que habiendo pasado de Inglaterra á Roma, el papa Gregorio II le envió á Alemania para que promulgase el evangelio á aquellas gentes, y después de haber reducido al gremio de la fe á muchas de ellas acabó su gloriosa carrera en Frisa, á los fieros golpes de la espada, el año 754, á los setenta y cinco de su edad.

Oficio divino.—Día 5.—Sábado.—Vigilia de Pentecostés. Ayuno con abstinencia de carne. De la feria Encarnado. Semidoble. com. de S. Bonifacio Ob. y Mtr. Vísperas de Pentecostés.

Después de Nona, se hace la bendición de la pila bautismal y se rezan las letanías. Al Gloria in excelsis Deo, se tocan las campanas.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

**CUARENTA-HORAS**

En el Socorro, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Virgen de los Desamparados: exposición á las seis de la mañana; en seguida se cantará la misa mayor. Al anochecer, Rosario, el ejercicio del Corazón de Jesús y la reserva.

**CULTOS**

En la Merced, á las siete, misa propia en honor de su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Francisco, á las siete y media de la tarde, se rezará la Corona y acto seguido se dará principio con toda solemnidad á la novena de San Antonio de Padua con sermón por el Rvdo. P. Fr. Gerardo María de Noya, Franciscano.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

**En el estrado de EL ANCORÁ**

**ESPADA DE ORO, SÍ, PERO ESPADA**

Oro purísimo y aquilatado es la caridad; esa caridad que ama con amor divino, teologal al hombre; al hombre entero, á todo hombre sin acepción de personas, y aun pudiéramos añadir á todos los seres aunque materiales, que están destinados al servicio del hombre. Este amor no se fija, empero, en la forma contingente y terrenal que hay en el ser humano, sino en el fondo divino, en la imagen de Dios en él impresa, en la forma celestial y eterna que resplandece en acto ó en potencia en él. El amor cristiano ama en el hombre la obra de Dios, en el orden de la naturaleza y en el orden de la gracia. Pero en el hombre, además de lo que en él ha depositado la mano munificente del Señor, según el presente estado de cosas, hay también las tres grandes concupiscencias, con toda su larga y formidable prole; en el hombre hay las tinieblas del error y el desorden del vicio; hay el mal, el verdadero mal, y éste no puede ser amado por la caridad cristiana; el mal debe ser odiado con odio profundo, implacable, eterno. Dios mismo, caridad infinita, aborrece el mal, la iniquidad con una medida de odio igual al amor con que quiere el bien. El mal debe ser odiado, todo el mal, donde quiera esté: en nosotros mismos, en nuestros hermanos, así en las per-

sonas que sean para nosotros objeto de especial predilección, como en los que son nuestros mortales enemigos: en el orden natural y con mayor razón en el de la gracia. Así lo exige una necesidad ineludible de todo ser racional; ésta es una ley divina que reina indeclinable en las conciencias. Amor al bien y odio al cual no es más que un solo y mismo afecto del alma bajo diversos aspectos: el odio es el dorso del amor. El oro y la espada son una sola arma: el oro es símbolo del amor: la espada es genuina expresión del odio santo á todo verdadero mal.

Ahora bien, este mal no existe ni puede existir más que en el bien mismo, es decir, en el hombre, obra no solamente buena, sino excelentísima. El mal no es una idea abstracta, no es un ser separado del hombre, no es un fantasma que vuela en remotos espacios, sino que está en nosotros mismos, está en todo el ser y obras de ese mismo hermano que debemos amar; lo penetra, lo invade todo. Está en la inteligencia de ese mismo hombre, oscureciendo la claridad de sus creencias, y conmoviendo la firmeza de sus juicios; está en su corazón desviando sus afectos; en sus miembros encendiendo pasiones; en sus palabras que seducen; en sus miradas que fascinan; en su trato que envenena. De aquí es que la misma caridad que nos impone el deber de amar á todos los hombres, nos impone también dos gravísimas obligaciones: la de separarnos, huir de ellos como se abandona una casa que se arruina, un incendio que consume, un áspid que muerde, un contagio que arrebató la vida; y la de combatir con entereza sus errores, y corregir sus vicios, y hasta castigarlos. En el cielo, y aun en la tierra, si reinara en ella la justicia original, que era el más bello ornato del paraíso terrenal, la caridad no tendría más que el dulcísimo deber de complacer sin reservas dolorosas á todos los gustos y anhelos de sus hermanos; pero, mientras vaya pasando por este valle de lágrimas esa muchedumbre innumerable que vive según los apetitos de la carne, que fija su corazón en las cosas de la tierra, y cifra su felicidad en los placeres del pecado, sin pensar, sin creer acaso en las del cielo; mientras vivamos mezclados con esa turba infeliz, esa raza desdichada tan antigua ya como el hombre, que está como poseída del espíritu malo, que desconoce á Dios, que aborrece la verdad, y la justicia; mientras vivamos entre los secuaces de este mundo, enemigo de Cristo; preciso es cumplir con los nobles oficios de una caridad militante, trabajar como buenos soldados de Cristo, y sabido es que propio es del soldado el empuñar la espada para pelear. En este mundo, en donde nos rodean y amenazan tantos enemigos, no puede conservarse la paz ni los frutos riquísimos de ella, así en el interior del alma, como en el seno de la familia, ó en la vida de las naciones, si no es por medio de la guerra. El que no combate sus pasiones, es juguete, esclavo miserable de ellas; todo centro de reunión que no aparta con energía perseverante todos los elementos nocivos, se convierte en foco de corrupción; déjese á un pueblo á merced de un gobierno indulgente con los malos, y todo se hundirá en la inmoralidad y el desorden. Cuando en Filipinas levantó su espada el General Polavieja, hermoso reflejo de antigua, cristiana é hispana grandeza, brilló para los enemigos de España cual rayo exterminador, y como albor de halagüeña esperanza, para todos los verdaderos amigos de la paz.

Esta es nuestra espada: espada de oro purísimo y aquilatado, pero espada para los nobles combates, para lidiar en las batallas del Señor.

FLORINDO.

**JUNTA DE PROTECCIÓN AL SOLDADO**

- M. I. Sr. D. Enrique Reig, Palacio Episcopal.
- Sr. D. Mariano Zaforteza, San Felio, 2.
- Sr. D. Ramón Soler de la Plana, Ribera.
- Sr. D. Jerónimo Castaño, San Miguel, 30.
- Sr. D. Manuel Peña, Molineros, 12.

**DE LA CAPITAL**

**En honor de S. Antonio.**—Mañana á las siete y media de la tarde en la iglesia de S. Francisco se dará principio á la solemne novena consagrada al glorioso Taumaturgo San Antonio de Padua, predicando todas las noches el M. R. P. Gerardo de Noya, de la orden franciscana, de la que es Definidor y Misionero apostólico.

**Solemnes cultos.**—El próximo domingo tendrá lugar la devota fiesta que la obrería y cofradía del Santo Cristo de los Navegantes acostumbran dedicarle en la iglesia de San Magín, arrabal de Santa Catalina.

En dicho día á las diez de la mañana se cantará tertia y la misa mayor con sermón que pronunciará el joven presbítero D. Andrés Servera, profesor del Colegio de Manacor. Por la tarde á las seis y media saldrá la procesión en la que se llevará la preciosa figura del Santo Cristo y recorrerá muchas plazas y calles de aquella población, cuyo itinerario publicaremos mañana.

**Ilustre viajero.**—Según leemos en el *Diario de Barcelona* anteayer debió llegar á aquella capital nuestro paisano el Obispo de Orihuela Excmo. señor D. Juan Maura.

**Vídico.**—Lo recibió ayer, á las diez de la noche, con gran devoción la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Francisca Motta, esposa de nuestro buen amigo D. José Latorre.

Suplicamos á nuestros lectores rueguen á Dios para que la asista y devuelva á la paciente la salud perdida, si así conviene á su alma.

**Concurso público.**—El Ayuntamiento de esta ciudad publica en el *Boletín oficial* de ayer, el programa á que deberán arreglarse los planos para el ensanche de la ciudad de Palma, cuyos estudios han sido autorizados por real orden de 14 de Febrero del año 1879 con sujeción á las prescripciones de la ley de 27 de Diciembre de 1876 y del reglamento para su ejecución.

Programa que publicaremos otro día, Dios mediante, por el interés que contiene para el público en general.

**Negociado de Territorial.**—La Administración de Hacienda de esta provincia anuncia que habiéndose recibido de la Fábrica nacional del Timbre los recibos talonarios de la Contribución Territorial para el año económico de 1897-98, recuerda á los alcaldes de los pueblos y presidentes de las Comisiones de Valuación de esta Capital, Mahón é Ibiza se hagan los pedidos de los que consideren necesarios tanto por *Rústica, Colonia y Pecuaria*, como por *Urbana*.

**Obras provinciales.**—Los gastos de las que se llevaron á efecto por administración durante el mes de Abril último ascendieron á la cantidad de 1.307 pesetas 26 céntimos, según la siguiente distribución:

Casa de Misericordia . . . . .	228'22
Hospital . . . . .	748'97
Teatro . . . . .	330'07

**Jueces municipales.**—Han sido elegidos para desempeñar dicho cargo durante el bienio de 1897 á 1898, para el distrito de la Lonja D. Antonio Rosselló Cazador y para el de la Catedral D. Sebastián Felin y Font.

**Venta.**—El agente ejecutivo de la primera zona de este partido judicial ha señalado el día 15 del corriente, á las once de la mañana, para proceder á la subasta de dos fincas por falta de pago de la contribución, valorada la primera en 950 pesetas y en 750 la segunda.

**Reyerta.**—En Mancor se suscitó una entre dos individuos agrediendo mutuamente y causándose varias heridas una de ellas de pronóstico reservado. Los contendientes han sido detenidos por la guardia civil y puestos á disposición del Juez.

**La escuadra inglesa.**—Sería cosa de la una de ayer tarde cuando eoharon anclas en nuestra bahía cinco buques que forman parte de la escuadra inglesa del Mediterráneo que manda el Almirante Mr. G. Seimour, procedentes de Cagliari y Malta.

Pocos momentos después saludaron á la plaza con los cañonazos de costumbre siendo contestados por la batería del cuartel de San Pedro.

Luego pasaron á bordo de dichos buques D. Miguel Berga, médico de Sanidad; el Sr. Bosch, Vice-Cónsul de Inglaterra, y el Sr. Comandante de la cañonera *Atrevida*.

Una hora más tarde pasaron á bordo del acorazado *Ramilies* uno de los ayudantes del Capitán general con objeto de cumplimentar, en nombre del Sr. Ahumada, al Vice-almirante.

Igualmente pasó á bordo con el mismo objeto el nuevo comandante de Marina D. Teobaldo Gibert.

Esta mañana el Vice-almirante ha devuelto la visita á las autoridades.

Muchas personas se han dirigido al muelle deseosas de embarcarse con objeto de admirar de cerca á los buques:

*Ramilies*, acorazado de primera clase de 13.000 toneladas, monta 14 cañones 749 plazas y lo manda el comandante E. V. Hamilton;

*Bathur*, acorazado de 10.000 toneladas, al mando del comandante mister Custance. Monta 14 cañones y trae 620 tripulantes.

*Vulcán*, crucero de primera clase, de 6.662 toneladas, mandado por el comandante Mr. Robinson. Monta 8 cañones y lleva 440 tripulantes.

*Gibraltar*, crucero de primera clase de 7.700 toneladas, monta doce cañones y lleva 550 tripulantes. Lo manda el comandante Mr. Huynes Hallett.

*Surprise*, aviso de 1650 toneladas, monta cuatro cañones, lleva 107 plazas y lo manda el comandante Mr. Bau-chach.

**Posesión.**—El profesor de primera enseñanza D. Fernando Sancho Densa la ha tomado de la tercera escuela elemental de niños de Palma.

**Lo celebramos.**—El Magistrado don Francisco Palau ha notado alguna mejoría en el grave accidente apopléjico de que fué acometido.

**POETAS MALLORQUINES**

CHARADA

El poeta de que os hablo es un buen *segunda prima* para los que han de informarse en las letras lemosinas. Al cultivo de esas letras entusiasta se dedica, y en ellas ha conquistado glorias que no se marchitan. Todo es poeta de empuje, correcto, de vena rica, digno de la *tres primera* que los vates le prodigan.

C. R.

Solución á la charada de ayer:  
LA PE-NA.

**Datos estadísticos**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos**

Día 1.—Varones 0.—Hembras 3.

**Matrimonios**

Día 1.—Ninguno.

**Defunciones**

Día 2

Magdalena Alemany Moner, viuda, de 88 años, calle de Campaner, no consta la enfermedad, Catalina Ramón Rius, de 17 meses, Arrabal de enteritis.

Juan Tomás Frau, de 12 años, de Génova, de mielititis. Este enterrado en el cementerio de Génova.

Día 3

Joaquín Ballester Roselló, soltero, de 73 años, Hospital, de pulmonía. Teresa Canals Alcover, casada, de 39 años, plaza de San Jerónimo, de cardiopatía.

Día 2

**Movimiento de enfermos.**—Existencia anterior, 325.—Entradas 4.—Altas, 11.—Defunciones, 0.—Quedan, 318.

**Matadero**

*Reses sacrificadas para el abasto público*

Día 3

Bueyes, 1.—Vacas, 3.—Teros, 0.—Novillos 0.—Terneros, 3.—Carneros, 0.—Ovejas, 11.—Borregos, 0.—Corderos 97.—Cabras, 00.—Cegujos, 0.—Cabriles, 4.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

## ¡FUERA ANEMIAS!

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mujeres, son la *Anemia y Clorosis*.

**Las Píldoras Reconstituyentes Pons** no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regularización de los *ménstruos*, calmando á la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convenceréis.

**Jarabe Fosfo-Glicérico Pons** Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia, Fosfaturia, Albuminuria, Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesite una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido á la observación y á la experiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

**Intermitentes!** sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean cotidianas, tercianas como cuartanas, que se obtienen con las **PÍLDORAS Y GOTAS FEBRÍFUGAS PONS**.

No os dejéis de tomarlas si os queréis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

**Vino Yodo-tánico Pons** Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del yodo y aun más, combinado con el tánico, porque resulta más asimilable, así es, que nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas, Cutáneas, Tuberculosas, Linfáticas, Bronquiales, etc., etc.* Aumenta el apetito, restablece las fuerzas á los convalecientes y devuelve el color á las personas cloróticas. También se prepara el **VINO YODO-TÁNICO FOSFATADO**.

**Vino de Hemoglobina Pons** Siendo un problema difícil la disolución de la hemoglobina en los vinos, muchísimos de los que circulan hoy día no tienen apenas hemoglobina en disolución y á veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

**Jarabe de Hipofosfitos Pons** El mejor sustituto del bacalao, lo recomendamos eficazmente á todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones.

**DEPOSITOS.**—General farmacia del autor **MURO DE MALLORCA**. En Palma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas farmacias.

## LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

**D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ**

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio **CUATRO PESETAS**. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

## RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

## OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

**UTOPIA—TENTACIÓN.**—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrala, editor). Ptas. 1'50.  
**DE GOLADA (La Gramática en letra)**—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

### Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

#### SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.  
De Palma á Inca: 1'45 tarde.  
De La Puebla á Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.  
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.  
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

#### LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.  
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.  
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.  
A Inca: 2'34 tarde.

### Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

#### SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).  
Jueves, ninguna.  
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via Alcudia).

#### ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).  
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx. . . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . . .	Santacília	2	8
Calviá. . . . .	Santacília	2	8
Esporlas. . . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. . . . .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . . . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . . . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . . . .	P. del Olivar	2	9
Valldamosa. . . . .	S. Miguel, 84	2	8
Dayá. . . . .	S. Miguel, 84	2	8
Sóller. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Campos. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx. . . . .	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida. . . . .	Mercadal, 13	2	6
Montuiri. . . . .	Mercadal, 13	2	6
Porreras. . . . .	Mercadal, 13	2	6

### VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

### Cuevas del DRACH

TERMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

### ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

**MIGUEL MATAS**

Colón 17, 19 y 21

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

# TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor pron-

titud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA